



# 制造迈向中高端 品牌瞄准国际化 “浙江制造”开启高质量发展新时代

## 编者按

党的十九大报告首次提出“建设现代化经济体系”。报告指出，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期，建设现代化经济体系是跨越关口的迫切要求和我国发展的战略目标。未来，宁波如何以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，加快建设现代化经济体系的生动实践，进一步凝聚共识，更加高效、更高质量、更加平衡、更可持续推动现代化经济体系建设，开辟“名城名都”建设新境界。



作为我国首家进入欧洲市场的计量仪表企业，东海水表的产品与技术标准达到世界一流水平。（俞永均 摄）

## 声音

### 市质监局副局长胡海达： 加强顶层设计 激发宁波经济新动能

近年来，为打造更具国际影响力的制造业创新中心，推动实体经济更高质量发展，宁波紧紧围绕浙江省“三强一制造”（即标准强省、质量强省、品牌强省和“浙江制造”）工作部署，综合施策，大力推进实施“浙江制造”品牌建设。

在全省率先设立“浙江制造品牌推进办公室”，统筹推进全市品字标“浙江制造”品牌建设，建立了市、县两级共同推进，政府、协会和企业共同建设的工作联动机制。建立完善“浙江制造”品牌建设政策扶持体系。目前，我市各级政府均已印发推进“浙江制造”品牌建设的实施意见，制订了“浙江制造”标准提升和品牌培育的推进计划，专设财政资金对参与“浙江制造”品牌建设的企业给予省内最大力度的经济补助。

大力实施“浙江制造”品牌质量标准战略。引导行业协会和优势企业积极参与“浙江制造”标准体系构建，研究、制定和实施“国内一流、国际先进”、拥有自主知识产权的产品标准，鼓励参与“浙江制造”品牌建设的企业主和参与国际、国内先进标准制（修）订，不断提升行业话语权。积极组织企业开展对标、达标活动，引导有基础的企业对照“浙江制造”标准找差距、促提升。

加快公共服务平台建设，强化技术支撑。继投入10亿元建成全国领先的十大公共技术服务平台后，我市又累计投入3亿多元专项资金，重点用于建设新材料、智能装备等国家级检测中心，引进高端技术机构，并成功创建全国首个“国家公共检验检测服务平台示范区”。

习近平总书记强调，建设现代化经济体系，要把提高供给体系质量作为主攻方向，显著增强我国经济质量优势。下一步，宁波将积极贯彻落实党的十九大精神，进一步细化“浙江制造”标准体系构建，指导“浙江制造”标准制定企业开展产品认证，加快品牌认证进程。引导各区县（市）及各行业协会筛选重点示范项目，优化培育企业名单，强化精准培育功能，同时指导帮助重点培育的好产品、好企业提升技术和管理水平，有效激发宁波经济发展新动能，为建设质量强国贡献“宁波经验”。



## 导读

### B2 寻找蓝海

——从税收报表看企业走出去“淘金”方向



### B3 甬泰携手奏响共赢交响乐



### B4 巴勒斯坦记者团： 我们是“一带一路”的天然伙伴



2014年开始，我省借鉴发达国家经验，在全国率先启动了“标准+认证”的“浙江制造”区域品牌建设工程。

市质监局局长徐光宪表示：打造“浙江制造”品牌，就是要对标“德国制造”，通过提升产品标准、质量、品牌，引领宁波制造业迈向中高端，为“质优宁波”建设插上腾飞翅膀。

东海集团总经理袁霞萍表示：“浙江制造”标准是标杆标准、领跑者标准、先进标准，其认证不亚于通过国际知名认证公司的认证，除了品质卓越和自主创新外，还有社会责任和产业协作。



首批获得品字标“浙江制造”认证企业方太集团的现代化工厂。（俞永均 摄）

本报记者 俞永均  
通讯员 甬志轩

## 新时代 新理念 聚焦经济体系现代化

“浙江制造”正在成为高品质的“代名词”。

得力集团一款品名为“0466”的省力型订书机，最近刚通过“浙江制造”认证。据该产品标准部经理介绍，订书机的使用寿命行业标准为2万次，而得力这款订书机达到5万次以上。

3月31日，在义乌举行的2017年度“浙江制造”品牌建设系列发布会上，“浙江制造”认证企业“对标德国”质量比对活动举行。从全压效率、噪声、常态气味降低度等指标分析，方太的吸油烟机均优于“德国制造”产品。

“打造‘浙江制造’品牌，就是要对标‘德国制造’，通过提升产品标准、质量、品牌，引领宁波制造业迈向中高端，为‘质优宁波’建设插上腾飞翅膀。”市质监局局长徐光宪表示。

而“浙江制造”的品牌溢价效应，让越来越多的甬企尝到了甜头。“浙江制造”多项主要技术和质量指标远高于国际水平，这让我们在国际竞标中增加了话语权。”主持制订《容积式水表》“浙江制造”团体标准的宁波东海集团有限公司总经理袁霞萍自豪地说。

## 树立标杆 引领制造迈向中高端

2014年开始，我省借鉴发达国家经验，在全国率先启动了“标准+认证”的“浙江制造”区域品牌建设工程。

从此以后，“浙江制造”4个字变成了一个品牌标识，不能再想用就用，它的核心内涵是“浙江质造”“浙江创造”。如果制造企业想加入到“浙江制造”中，必须符合“浙江制造”标准，通过认证。

“‘浙江制造’标准是标杆标准、领跑者标准、先进标准，其认证不亚于通过国际知名认证公司的认证，除了品质卓越和自主创新外，还有社会责任和产业协作，这四个要素在评估企业时缺一不可。”袁霞萍告诉记者。

市质监局“浙江制造”办公室负责人张丽解释说，“浙江制造”是浙江制造业企业的公共品牌和区域品牌，代表的不仅是高质量的浙江产品，还包括浙江信誉、浙江文化、浙江实力。因此，企业使用“浙江制造”标识，必须通过严格的认证，确认产品和企业达到卓越质量水平。一旦获得认证，企业的受益也十分明显，可享受融资支持、优先列入上市后备企业、同等条件下优先采购等政策支持。

大丰是我市首个获得“浙江制造”“双认证”的企业。迄今为止，公司承揽了G20杭州峰会、央视春晚、上海世博演艺中心、世界互联网大会乌镇会展中心等大型文化场馆的设施工程，足迹遍布俄罗斯、印度、哈萨克斯坦、土库曼斯坦、斯里兰卡等“一带一路”沿线国家。

“此前，舞台机械一直被国外的企业垄断，我们通过向日本、德国等先进企业学习和自主研发，终于打破了这种垄断局面。”大丰实业副总经理陈丽丽表示，大丰每年都会拿出3%以上的销售额作为研发费用投入技术开发。“比照国际一流标准对标达标，不断追求卓越品质，这是大丰跨越式发展的最主要利器。”

东海、大丰等一批“浙江制造”认证企业，为我市广大制造企业树立了标杆。落在后面的企业，在不断追赶中实现转型升级，从而引领宁波制造业迈向中高端。

## 积极探索 开启“质优宁波”加速度

虽然目前“中国制造”遍布世界各地，但是因为历史原因，“中国

# 25张

目前，宁波共制定品字标“浙江制造”标准58项，已发布40项，获“浙江制造”认证证书25张。

制造”仍是“低端”“低品质”的代名词。如果这种观念得不到扭转，不仅将损害中国的国际形象，也将打击中国人对于民族工业的信心。

早在2006年，时任浙江省委副书记的习近平就提出要在浙江打造先进制造业基地，浙江制造业开启了加快自主品牌建设的新征程。

自2014年品字标“浙江制造”区域公共品牌建设启动以来，我省制造业朝着“国内一流、国际先进”的目标转型升级。作为制造业大市，宁波在“浙江制造”培育、制标、认证等方面开展了一系列建设性探索，形成了一套较为完善的品牌建设体系。

加强顶层设计。市政府印发了《关于推进“浙江制造”品牌建设的实施意见》，制定“浙江制造”标准提升和品牌培育（2016—2018）三年推进计划，并将“浙江制造”品牌建设纳入《中国制造2025宁波行动实施纲要》。同时，还将“浙江制造”品牌产品作为地方名优产品，纳入政府投资项目招标采购优先目录。

积极开展“浙江制造”品牌培育试点。目前，慈溪、余姚、宁海、江北等区县（市）已被列入省级“浙江制造”品牌培育试点县。据慈溪市市场监管局副局长何锡利介绍，慈溪以智能家电、高端机械基础件、汽车及汽车零部件三大优势产业为重心，筛选了一批龙头企业积极参与“浙江制造”等标准制修订。

来自市质监局的最新消息，目前宁波已有191家企业、278个产品入选品字标“浙江制造”品牌重点培育梯队，数量居全省前列；共制定品字标“浙江制造”标准58项，已发布40项；获“浙江制造”认证证书25张。

## 精益求精 赶超“德国制造”在路上

在方太集团的展示大厅，一款手工精磨高端洗碗机格外引人注目。据方太集团运营副总裁何

东辉介绍，由于打磨出来的水槽成品要求棱边都完全保证45°倾斜，工匠师傅对每一次的切割都要做到精益求精。这样的手工精磨高端洗碗机，每位师傅每天只能完成5台左右，他们的名字会被刻在产品上。

作为“浙江制造”首批认证试点企业，方太集团连续7年代表中国参与厨电行业的国际标准制定。近3年，方太参与了39项行业、国家标准、国际标准的制修订工作。

“现代化经济体系的核心有4点，其中一点是产品和服务的质量不断提高，真正满足人民群众对美好生活的需要。”国务院发展研究中心产业经济部研究员许召元认为，以方太为代表的宁波企业，为我国现代化经济体系建设起到了示范作用。

这几年，我市在推进“浙江制造”品牌建设过程中，强化成果导向，产业覆盖面逐步加大。目前，在“浙江制造”重点培育企业中，政府质量奖获奖企业、名牌企业、中国制造2025单打冠军和隐形冠军等龙头企业占比近80%；高科技含量、高附加值产品，打破技术垄断壁垒产品以及关系国计民生产品培育企业占比超过40%。

东方电缆2006年开始进军海底电缆领域，仅用2年时间便打破了西方发达国家的垄断。目前，该公司已经累计提供海底电缆约2000千米，产品出口到多个“一带一路”沿线国家，其中220千伏海缆标准和320千伏柔性直流海缆标准取得了“浙江制造”认证。“这两个认证标准的核心技术性能数据均优于国家标准，如绝缘偏心度从国标要求的8%提高到5%。”东方电缆总工程师周则威表示。

“浙江制造”开启了一个高质量发展新时代，正在比肩“德国制造”“日本制造”。

前不久，在国际一流计量仪表企业参加的比利时PIDPA水务公司招标中，东海DH计量（欧洲）股份有限公司以绝对高分击败7家竞争对手。”东海集团总经理袁霞萍兴奋地说，正是通过持续的对标、达标和提标，使东海的产品与技术标准达到了世界一流水平。

不只是东海集团，通过打造品字标“浙江制造”品牌，一大批宁波企业以更自信的姿态走向世界舞台，得到了越来越多的国际认可。

新时代，一场以“浙江制造”为引领的质量变革已悄然而至！

